3.5.5 Reseni linearnich rovnic |

Piedpoklady: 030504

Zkouska: Dosadime nalezend feSeni do piivodniho tvaru rovnice a zkontrolujeme, zda jsme

ziskali platnou rovnost.

Rovnice: 3x—2(x+1) =2+5x
3x—-2x—-2=2+5x
x—2=2+5x /—x
—2=2+4x /-2

-4=4x /:4

x=-1

Zkouska

Kk ={-1

L:3x-2(x+1)=3(-1)-2(-1+1)=-3+0=-3

P:2+5x=2+5(-1)=2-5=-3

L=P

H Pi.1: Vyfes rovnice. Udé€lej zkousku.
a) 3x+4(x—1)=x+2[{2x+1) b) 2(a-1)+2(a+3)=3(a~1)+a
) Sy-2(y-1)=3-2(y+3) d) 10-3(3x+3) =1-2(4x+1)-x+2

a) 3x+4(x—1)=x+2(2x+1)
3x+4x—4=x+4x+2
Tx=4=5x+2 /+4
Tx=5x+6 /[-5x

2x=6 /:2

x=3

b) 2(a-1)+2(a+3)=3(a-1)+a

2a-2+2a+6=3a-3+a

da+4=4a-3 !/ —4a

4=-3 Rovnice nema feSeni.
K =0

) Sy-2(y-1)=3-2(y+3)
Sy—-2y+2=3-2y-6
3y+2=-2y=3 /42y
Sy+2=-3 /-2
S5y=-5 I:5

y=-1

Zkouska
L:3x+4(x-1)=33+4(3-1)=9+8=17
P:x+2(2x+1)=3+2(2B+1)=3+14=17
L=P

K ={3}

Nemdme s ¢im provést zkousku.

Zkouska
L:5y-2(y-1)=5(-1)-2(-1-1)=-5-2(-2) =-1
P:3-2(y+3)=3-2(-1+3)=3-4=-1

L=P

K ={-1



d) 10-3 (3 x+ 3) =1- 2(4 x+ 1) —x+2 Zkousku délat nemliiZeme, protoZe nedokdZzeme
10-9x—9=1-8x—2—x+2 vyzkousSet vSechna Cisla.
1-9x=1-9x /=1+9x

- 0=0 K=R

Jak se te$i rovnice (x - 2) (x - 3) = (x + 5) (x —1) ? Stejné jako predchozi. Jenom v pritbéhu
vypoctu se objevi i druhé mocniny.

X =3x-2x+6=x"—x+5x-5

X' =5x+6=x"+4x-5 /-x*

=Sx+6=+4x-5 /+5x+5

11=9x /:9
_ 11
X=—
9

Pr.2: Vyfes rovnice:

a) (y-3)" =(y+2)’ b) (2x-1)(x+3) =(2x+1)(x-2)
¢) (3x+1)(x+5)-2(x-1)" =(x+1)’

) (y-3) = (y+2)

Y -6y+9=y +dy+d /=y
—6y+9=4y+4  /+6y-4
- 5=10y  /:10

5_1 1
= =— K =<{—
102 {2}

by (2x=1)(x+3) =(2x+1)(x-2)

22X +6x—x-3=2x"—4x+x-2  /-2x

P 5x=3=-3x-2 /+3x+3
' 8x=1 /:8

i x:l K:{l}
! 8 8

o) (Bx+1)(x+5)=2(x=1)" = (x +1)
3+ 1Sx+x+5-2(x7 —2x+1) =7 + 20 +1

3P +H16x+5-2x" +4x-2=x" +2x+1

CXTH20x+3=xP+2x+1 /[ =x°
C20x+3=2x+1  /-2x-3
18x=-2 /:18



Pedagogicka poznamka: Piiklad 3 je domdci tikol pro Zaky, kteii méli problémy s piikladem
1 (nedokazali ho dopocitat do konce hodiny).

Pr.3: Vyfes rovnice:

a) Sx+3(2x-1)=2x+3(x~-2) b) 3(x=2)+2(x+5)=4(x-1)+x
¢) 2x—(x+1)=3-(2x-1) d) 6(x—1)=3(x+1)=4(x-3)-x+3
“a) Sx+3(2x-1)=2x+3(x-2) b) 3(x—2)+2(x+5)=4(x~1)+x
Sx+6x—-3=2x+3x-6 3x-6+2x+10=4x-4+x
11x-3=5x-6 /+3 Sx+4=5x-4 /-4
11x=5x-3 /-5x (uz vime, Ze rovnice nema feSeni)
6x=-3 /:6 S5x=5x-8 /-5x
3 1 Ox=-8 K=U
X=——=-
6 2
¢) 2x—(x+1)=3-(2x~1) d) 6(x—1)=3(x+1)=4(x-3)-x+3
2x=x-1=3-2x+1 6x—-6—-3x—-3=4x-12-x+3
x-1=4-2x /+1 3x-9=3x-9 /49
x=5-2x [+2x (uz vime, Ze rovnici vyhovuji vSechna realnd
3x=5 /:3 &isla)
5 5 3x=3x /-3x
x== K={—} 0x=0 K=R
3 3
Shrnuti:



